

К ЮБИЛЕЮ АЛЬФРЕДА ЭРНЕСТОВИЧА ЖАЛИНСКОГО



17 октября 2007 г. исполнилось 75 лет доктору юридических наук, профессору, заслуженному деятелю науки РФ, заведующему кафедрой уголовного права факультета права Государственного университета "Высшая школа экономики" Альфреду Эрнестовичу Жалинскому.

А.Э. Жалинский родился в г. Ростове-на-Дону, окончил среднюю школу в 1950 г., в 1955 г. – с отличием юридический факультет Ростовского государственного университета, в котором в ту пору преподавали снискавшие большую известность ученые А.Б. Сахаров, Н.Н. Паше-Озерский, Н.В. Черноголовкин и др.

По окончании учебы Альфред Эрнестович был направлен на работу в органы внутренних дел в должности следователя и преподавателя Новочеркасской школы милиции.

В 1960 г. он поступает в аспирантуру юридического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова и под руководством зав. кафедрой криминалистики проф. А.Н. Васильева работает над кандидатской диссертацией по теме: "Освидетельствование в советском уголовном процессе", которую защитил в 1964 г.

С 1964 г. Жалинский работает на кафедре уголовного права и процесса Львовского государственного

университета на должностях ассистента, доцента, а также в разное время заместителя декана и декана факультета.

В 1975 г. он переходит на работу в Москву во ВНИИ, а затем в Академию МВД СССР. В 1980 г. во ВНИИ МВД СССР Жалинский защищает докторскую диссертацию на тему: "Теоретические основы предупреждения преступлений".

С 1991 г. А.Э. Жалинский преподает в ряде высших учебных заведений. В настоящее время заведует кафедрой уголовного права Государственного университета - Высшая школа экономики.

Профессор А.Э. Жалинский проявлял себя в течение многих лет как активный член научного сообщества. Он постоянно поддерживает тесные связи с практикой, много времени посвящает подготовке научных кадров. Его имя хорошо известно и за рубежом. Ученый Жалинский участвовал в работе над проектом УК РФ. Позже он был членом рабочей группы по подготовке вызвавшей бурную реакцию реформы УК РФ 2003 г., готовил многочисленные материалы для правоохранительных органов в центре и на местах, принимая непосредственное участие в организации профилактической работы. Альфред Эрнестович постоянно выступает на многочисленных внутренних и международных конференциях и симпозиумах по проблемам уголовной политики, криминологии и уголовного права, привлекая внимание слушателей острым и нестандартным анализом актуальных проблем.

А.Э. Жалинский прилагал много усилий для пропаганды достижений российского правоведения за рубежом и как можно более тесному включению исследовательской работы в интернациональный контекст.

В 1990 г. Альфред Эрнестович принимал участие в качестве члена делегации от Советского Союза в VIII конгрессе ООН по предупреждению преступности и уголовному правосудию, состоявшемся в Гаване (Куба).

В 90-е годы он публикует в рамках общего проекта Института Макса Планка (ФРГ) на английском языке большую работу, посвященную уголовно-правовым вопросам восстановления нарушенного преступлением блага, и затем на немецком и английском языках ряд статей по вопросам российского уголовного права.

В настоящее время Жалинский является членом экспертного совета ВАКа, председателем докторской диссертационного Совета ГУ-ВШЭ и членом одного из докторских советов Института государства и права РАН, выполняет иные общественные обязанности.

За годы своей научной и преподавательской деятельности Альфред Эрнестович опубликовал более 250 научных работ, в том числе монографии: "Освидетельствование в советском уголовном процессе" (Львов, 1964); "Специальное предупреждение преступлений в СССР (вопросы теории)" (Львов, 1976); "Условия эффективности профилактики преступлений" (М.,

1978); “Эффективность профилактики преступлений и криминологическая информация” (Львов, 1980) (в соавт.); “Причины экологических преступлений” (М., 1988) (в соавт.); “Социально-правовое мышление: проблемы борьбы с преступностью” (М., 1989) (в соавт.); “Социальная профилактика правонарушений: советы, рекомендации” (М., 1989) и др. В 90-е и последующие годы вышли в свет “Основы профессиональной деятельности юриста” (Смоленск, 1995); “Профессиональная деятельность юриста. Введение в специальность” (два издания: М., 1997 и 2007 гг.); “Введение в немецкое право” (М., 2001) (в соавт.); “Правовые механизмы предупреждения коррупции в управлении государственными ресурсами” (Хабаровск, 2002); “Современное немецкое уголовное право” (М., 2004 и 2006 гг.). Он также в составе авторских коллективов принимал участие в подготовке ряда монографических изданий и комментариев к УК РФ, вышедших за период 1996–2003 гг. В 2005–2007 гг. под его редакцией вышли Учебно-практический комментарий к УК РФ и библиография работ по уголовному праву, явившиеся новым словом в литературе соответствующих жанров.

В этих работах и своих выступлениях А.Э. Жалинский предстает как глубокий исследователь, острый полемист, заботящийся об авторитете российской правовой науки. Его отличает внимание к наиболее актуальным, ранее не разрабатывавшимся направлениям правовой мысли.

Это относится к обосновывавшейся им в 70–80-е годы прошлого столетия теории специального предупреждения преступлений, процессам социально-правового мышления в сфере борьбы с преступностью, представленному им описанию профессиональной юридической деятельности, работы об экономических и должностных преступлениях, экономическому анализу уголовного правотворчества и действия уголовного закона. Поистине уникальными по объему и содержанию являются его работы, посвященные немецкому уголовному праву. В последнее время он активно разрабатывает вопросы уголовного права ФРГ и других европейских стран.

Коллеги, друзья и ученики поздравляют Альфреда Эрнестовича с юбилеем и желают здоровья и новых успехов.

Сотрудники журнала “Государство и право” присоединяются к поздравлению. Хотим добавить, что ученого Жалинского отличают смелое правовое мышление, серьезность, дисциплинированность и в самом широком смысле – эрудиция. Его статьи всегда интересно читать, потому что они написаны высоким профессионалом, хорошим юридическим языком, всегда аргументированы.

Крепкого Вам здоровья, дорогой Альфред Эрнестович, многих деятельных лет жизни, благополучия Вам и Вашей семье.